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При хорошей профессиональной подготовке быть источником знаний, давать их детям – не трудно. Труднее быть учителем, соответствующим тем требованиям, которые предъявляет педагогу 21 век.
Жизнь меняется, меняется и позиция учителя.

Учитель вчера - это водопад, рядом с которым идут бесконечные тропические ливни, сокрушительный град и наводнения.

 Учитель сегодня - это подземный родник, присутствие которого угадывается лишь по прекрасной зелени вокруг. 

Раньше действия учителя в учебном процессе напоминали проводника по незнакомой местности, ведущего путника и рассчитывающего на благодарность. Сегодня нужны «проводники» другого типа, обучающие не только тому, как пользоваться картой местности, но и как самому составить их в новых ситуациях.

Я обращаюсь ко всем тем, кого волнует судьба школы, кто искренне хочет в ней обновления и перемен, кто готов воспринимать новое и идти нехожеными путями, у кого болит сердце за свою работу и вверенных ребят, а мысль неустанно бьется в поисках более надежных тропинок к детской душе и детскому уму.

Сумей не преподавать, а обучать, оставаясь незаметным режиссером.

Учи так, чтобы интересно было каждому и то, чему учим было востребовано каждым.

Я считаю счастливым подарком судьбы  работу нашей школы в режиме эксперимента по введению профильного обучения. Перевод школы  в режим эксперимента позволил мне активно заниматься исследовательской работой, творческой разработкой новых подходов к решению возникающих педагогических задач. Для меня исследовательская работа  в эксперименте - это путь открытия самой себя, необходимое условие самореализации и профессионального самосовершенствования. 
Приступая к работе в новой системе обучения, я четко себе представляла, что передо мною не просто дети, которых надо воспитывать, а яркие неповторимые индивидуальности, которых я обязана глубоко уважать, ценить, у которых пока мало знаний, невелик социальный опыт, но они обладают молодостью и жаждой знаний.

Коллеги! Государство ставит сегодня перед нами первоочередную задачу: обратиться к личности ребенка, к его индивидуальности, создать условия для раскрытия склонностей и способностей каждого.

Как достичь этого?

Учить одновременно одаренного ребенка, просто отличника и того, кому не дано по природе воспринимать математическую науку или все же учить всех по-разному в одном классе. Вот какая дилемма стоит перед каждым из нас. Первый путь легче. Но на этом пути мы уже много потеряли. Недосчитались сотен «собственных Платонов и быстрых разумом Невтонов». 

 
 Есть и другой опыт, опыт дифференцированного подхода к ученикам, который позволяет каждому проявить себя с хорошей стороны и утвердиться как личность. 

Я сделала свой выбор в пользу второго пути. Работая в эксперименте, я получила возможность и в организации учебного процесса, и в контроле за знаниями, и в подготовке к экзаменам более дифференцированно подходить к ученикам. 
Как показал эксперимент, наиболее  оптимальным подходом  к образовательному процессу в профильных классах  является следующее: учитель  сообщает минимум  научной информации по теме, ученик большей частью самостоятельно  получает ту научно–практическую информацию, которая определена учителем  в соответствии со стандартами.

 
 В ходе эксперимента временное соотношение работы на уроке, при которой учащиеся только внимательно слушают, было перестроено так, чтобы учитель  преимущественно направлял и координировал  самостоятельную деятельность учащихся с использованием самоконтроля.
Широкое распространение получили групповые формы работы, различного рода творческие задания, различные формы вовлечения учащихся в самостоятельную познавательную деятельность, дискуссии, диалоги. Перечисленные формы и виды деятельности нашли широкое применение в рамках семинарской формы работы, в различных практикумах.
Эксперимент показал, что наиболее эффективна  в профильных классах такая форма урока как семинар-практикум.

При  изучении нового материала (основной объем) внимание уделяется только общеобязательному, основному.
 Урок начинается с постановки проблемы, которая впоследствии будет  решена с привлечением учащихся. Дальнейшая  работа учащихся на уроке  будет организована следующим образом:

- рассматриваем   вместе с детьми некоторые из тех явлений и процессов в природе, математическое описание которых приводило к новому по​нятию;

- рассматриваем  сведения из истории соответствующего понятия, его развития; 
- далее, как это было в истории науки, приходим к формулиров​кам, наглядно и доступно, но лишь весьма приближенно и неполно выражающим суть понятий;
- затем вместе с учащимися вскрываем  уже точно выраженную суть понятий;
- наконец,   с   помощью  современной  логической   символики опять-таки вместе с учащимися записываем в компактной форме чет​кие  определения,   выражающие  существо  рассматриваемых  по​нятий.

 
На этом этапе учащиеся «сталкиваются» с трудностями, у них возникает  желание найти способы преодоления их, желание приобрести новые, недостающие знания. На уроке при объяснении нового материала я использую  мультимедийные презентации. Как показал эксперимент, заранее созданная презентация заменяет классную доску при объяснении нового материала, позволяет зафиксировать внимание учащихся на данных, формулах. С помощью презентаций я стараюсь  наглядно демонстрировать какой-либо процесс (построение графиков, диаграмм, таблиц, и т.д.), который невозможно или достаточно сложно провести с помощью плакатов или школьной доски. 
Психологический принцип деятельности требует, чтобы изученный материал немедленно был отработан на задачах. Тренинг-минимум предназначен для доведения умения решать шаблонные задачи минимального уровня до автоматизма, поэтому сначала нужно  задать шаблоны. Класс делится на группы, и закрепление проходит через общение учеников. В этом случае состав групп не учи​тывал никаких уровневых достижений учеников, поскольку никаких уров​ней пока просто не было.

Далее   знакомлю учеников с информацией дополнительного объема, обеспечивающем работу на общем и продвинутом уровнях (дополнительный объем). Особенность этапа состоит в том, что учащие​ся по-разному нуждаются в новом и в том числе дополнительном материале. Одни должны  разобраться во всем, другим полезно было  по​нять и усвоить идеи, третьим достаточно было только познакомиться с со​держанием. При этом  реализуется схема развития каждого ученика. 

 На следующем этапе часть учащихся на уроке объединяется в группы, и каждая группа получает задание на ограниченное время, по истечении которого группа отчитывается о своей работе в той или иной форме. Эксперимент показал, что  наибо​лее эффективной является «публичная защита»: один представитель группы выходит к доске, рассказывает классу (той части, что не заня​та в других группах) о задаче и о том, как группа ее решала, отве​чает на вопросы. Обсуждаются другие подходы или упущенные ре​шения. Иногда одну и ту же задачу решают две группы, и в этом случае при защите одной группы другая становится оппонирующей. Затем группы могут поменяться задачами и в конце концов обсудить обе задачи. Вариантов может быть много. Задача учителя  — организовать неформальную защиту, чтобы задаваемые вопросы были значимы и интересны.
 
После оценки работы группы все участники получают одинаковые баллы. Пока все группы заняты решением своих задач, учитель может  работать с остальной частью класса в нужном ему режиме: опрос, совместное решение задач, обсуждение сообщений учеников, диктант и так далее. Группы, уровень задач которых существенно отличался от уровня, достигну​того основным составом класса, к «публичной защите» не привлекаются. 

 Уроки в форме семинара-практикума, как показывает эксперимент, получаются оживленными и интересными, разнообразными, порой - бурными. Так как задания, предлагаемые группам, относительно независимы, то вполне можно в рамках таких уроков реализовать обучение с разным содержанием.

Для успешного управления деятельностью учеников и планирования структуры и содержания уроков необходимо организовать обратную связь, получение информации об успешности продвижения каждого ученика. На каждом этапе представленного урока учащийся сам отслеживает свои результаты и оценивает их. Если знания ученика ниже требуемого уровня, ему предоставляется возможность улучшить результат в течение урока, используя помощь консультантов или работая самостоятельно. Тем самым в процессе работы в профильных классах я добиваюсь «победного обучения каждого школьника».
 Процессы рефлексии и самооценивания  включаются с помощью оценочных таблиц и точных критериев оценки и самооценки выполненной работы. Учащиеся получают отметки за каждый этап урока по результатам самопроверки или взаимопроверки и за весь урок в целом. В конце занятия обязательно проводится итоговая рефлексия.

 
Эксперимент подтверждает, что необходимым и достаточным условием для наиболее полноценной результативности обучения в профильных классах является содержательное совпадение контроля учителя с самоконтролем учащегося. На каждом последующем уроке  проводится контроль на предмет достижения учениками тех или иных уровней с помощью листов умений. Этим создаются условия для  содержательного совпадения контроля с самоконтролем. Как я заметила, переход от ориентации на внешнюю оценку к самооценке сопровождается изменением мотивов учебной деятельности. Мною  был сделан вывод: когда подростки сами оценивают свою учебную работу, то это в большей  мере, чем оценка со стороны учителя, способствует формированию потребности в знаниях, стимуляции интереса к учению. 
Организационная схема семинара-практикума может  меняться от урока к уроку в зависимости от результатов предшествующих уроков. Первые уроки достаточно просты - на них встречалась одна- две группы, последние - очень сложны, так как почти все ученики оказывались в группах разных типов. На уроках  особенно в первой четверти,  когда приходится руководить деятельностью каждого ученика, учителю облегчения нет, так как  требуется следить за каждым шагом деятельности учащегося. Однако, как показывает эксперимент,  ученики быстро осваивают новый режим работы, активно овладевают приемами деятельности, и уже к концу первого полугодия учитель может перейти к групповым приемам и методам, начинает действовать система «учебник-ученик-учитель». 

На уроках семинарах-практикумах в полной мере реализуется принцип дифференцированного подхода к учащимся.  Основным методом является самостоятельная работа учащихся с учебником, с дидактическими материалами, с индивидуальными карточками-заданиями, с наглядными пособиями алгоритмического типа у доски и др. Обучающие виды самостоятельных работ с учетом подготовленности и способностей различных групп учащихся позволяют  каждому ученику овладеть умениями и навыками с доступной ему скоростью.
 Корректировка знаний учащихся проводится  при проведении дополнительных занятий в компьютерном классе, когда отставшие или отсутствующие учащиеся самостоятельно изучают материал на основе презентаций или материалов, полученных из Интернета. 
На создание таких  условий  должна быть в дальнейшем направлена методическая мысль учителя, как и при подготовки к уроку математики, планировании содержания, так и при его проведении. 

Работа в профильных классах, в классах с углубленным изучением математики значительно расширила и обогатила мой методический арсенал, облегчая мне задачу организации разноуровневого обучения в обычном классе.

  Теперь интеллектуальная энергия моих учеников находит выход в их собственной познавательной активности. И у каждого при этом есть радость свободы и радость успеха.

Сидя за партами в течение 11 лет дети видят только учителя, который олицетворяет для них и государство, и общество, и Человека.  Поэтому на каждом занятии я стремлюсь нести детям самое передовое от науки, самое лучшее от общества и самое доброе от человека. Стараюсь дарить детям радость общения как человек, знания как учитель. Каждого из них ценю как личность. 
Я общаюсь с ними и вижу в них Ньютонов, Лейбницев, Лобачевских. Надеюсь и уповаю на то, что система образования, построенная на правильном профильном обучении, создаст благоприятные условия для раскрытия и развития природных способностей каждого ребенка, обеспечит психологический комфорт и поиск собственного поля деятельности. За ней будущее, ибо такая система образования служит ученику.

