Пускай во всем, что совершаешь ты, 

Проступит след душевной чистоты.

                                    

Ведь сила не во внешности твоей,

                                  

  А только в человечности твоей.

Дорогие друзья! 
Во  все времена люди  стремятся заглянуть вперед. Мечтая, предвидя, предсказывая, человек пытается перешагнуть грань возможного. 

Прошлое, настоящее  и будущее   - звенья одной цепи. Что для будущего должны сделать мы – молодое поколение страны? 
Какими  мы выйдем из школы? Творчески мыслящими людьми, умеющими чувствовать, созидать новое, или покорными исполнителями, слепо действующими указаниям свыше?
Этот вопрос волнует меня и мою команду, и каждый раз, когда  мы  анализируем  работу детского объединения ,  мы  думаем о том, как пробудить в учащихся дух творчества, научить творчески осмысливать  происходящее в школе.
Каждая школа- необычная долина цветов. В этой долине цветы не растут, питаясь из земли, подобно всем растениям, а парят, плывут и кружатся в воздухе. Каждый цветок здесь поет свою песню, но каждая песня вливается в общий узор Любви и Красоты, как капли дождя вливаются в океан.  Когда рождается человек, из зернышка его души проклевывается нежный росток. Иногда он похож на зеленого пушистого птенца с двумя крылышками-лепестками, иногда на маленькую травинку-стрелочку, но никто не знает в какой именно цветок он превратится. Будь то  самый пышный цветок сада или самый маленький луговой цветок, оба  одинаково поражают своим изяществом.   Чтобы вырастить этот цветок, нужно научиться чувствовать и понимать его бесконечную красоту и разнообразие .
В школе мы учимся понимать себя и других, тонко чувствовать, 
« видеть сердцем».  В целом  жизнь детского объединения                       « Содружество юных»    представляет собой совместное проживание взрослых и детей. Вместе вырабатываются правила, необходимые для надежной и организованной школьной жизни, правила поведения на улицах , в общественных местах и в ситуациях, когда жизни и здоровью угрожает опасность.
 
 Вся жизнь в нашем  объединении основана  на идеях сотрудничества. От сердца к сердцу- таков закон  нашего общения. Это значит: объединение целей и устремлений, сил и знаний; согласованность и взаимопонимание; взаимность и сорадость в успехе; взаимоуважение и взаимоутверждение. Подлинное сотрудничество в нашем объединении проявляется не в силу простого согласия   осуществлять коллективно какой- либо проект; оно появляется вместе с  радостью, с чувством совместимости, с желанием быть вместе, трудиться вместе, без всяких мыслей о награде и наказании.
Основы нашего самоуправления- это радость совместного бытия, совместного труда, совместной жизни.  Опыт самоуправления помогает каждому из нас решать и выполнять жизненные задачи и задания.
Вслушайтесь в проникающие в души строки: 

Добро творить, как воздухом дышать,-

Потребность, людям данная от Бога,

Лучами сердца мир обогревать,

И отдавать, и не считать, что отдал много…

Я слушаю в себе эти строки и хочу сказать всем.
 Мои друзья, пока в наших силах сделать мир добрее, справедливее,  терпимее – нужно спешить.  Прикоснувшись к искусству школьного  самоуправления, творите каждую минуту вашей жизни, творите мыслью, словом, действием. 
Пусть  наши школы  станут Домами радости, доверия, открытости, заботы, ответственности, равноправного партнерства. 

